中国资产评估协会文件

中评协〔2008〕217号


中国资产评估协会关于印发《资产评估

准则——无形资产》和《专利资产

评估指导意见》的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市资产评估协会（注册会计师协会）：

为规范注册资产评估师执行无形资产评估业务，维护社会公共利益和资产评估各方当事人合法权益，在财政部和国家知识产权局的指导下，中国资产评估协会制定了《资产评估准则——无形资产》和《专利资产评估指导意见》，现予以发布，自2009年7月1日起施行。

请各协会将上述资产评估准则转发评估机构，组织评估机构和注册资产评估师进行学习和培训，并将执行过程中发现的问题及时上报中国资产评估协会。

附件：1. 资产评估准则——无形资产

2. 专利资产评估指导意见










                          二○○八年十一月二十八日


抄报：部领导。

部内抄送：相关司局。

部外抄送：商务部、中国人民银行、审计署、国务院国资委、国

家税务总局、国家工商总局、国家林业局、国家知识

产权局、中国银监会、中国证监会、中国保监会，具

有证券业务资格的评估机构。

中国资产评估协会   印发200份 
     2008年11月28日印发

附件1：

资产评估准则——无形资产

第一章
总  则

　　第一条　为规范注册资产评估师执行无形资产评估业务行为，维护社会公众利益和资产评估各方当事人合法权益，根据《资产评估准则——基本准则》，制定本准则。

　　第二条　本准则所称无形资产，是指特定主体所拥有或者控制的，不具有实物形态，能持续发挥作用且能带来经济利益的资源。

　　第三条　本准则所称无形资产评估，是指注册资产评估师依据相关法律、法规和资产评估准则，对无形资产的价值进行分析、估算并发表专业意见的行为和过程。

　　第四条　涉及土地使用权、矿业权、水域使用权等的评估另行规范。

　　第五条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当遵守本准则。

　　第六条　注册资产评估师执行与无形资产价值估算相关的其他业务，可以参照本准则。

第二章
基本要求

　　第七条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当遵守相关法律、法规以及资产评估基本准则，并考虑其他评估准则的相关规定。

　　第八条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当具备无形资产评估的相关专业知识及评估经验，具备从事无形资产评估的专业胜任能力。

　　第九条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当恪守独立、客观、公正的原则，保持应有的职业谨慎，不得以预先设定的价值作为评估结论。

　　第十条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当充分考虑评估目的、市场条件、评估对象自身条件等因素，恰当选择价值类型。

　　第十一条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当获取充分信息，并确信信息来源是可靠的，利用的信息是恰当的。

　　第十二条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当合理使用评估假设和限定条件。

　　第十三条　当注册资产评估师执行无形资产评估业务，缺乏执行特定评估业务所需的特殊专业知识和经验时，可以聘请相关专家协助工作，但应当采取必要措施确信专家工作的合理性。

　　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当对评估过程中所引用的专家意见或者专业报告的独立性与专业性进行判断，恰当引用专家意见或者专业报告。

第三章
评估对象

　　第十四条　注册资产评估师接受无形资产评估委托时，应当要求委托方明确评估对象，应当关注评估对象的权利状况及法律、经济、技术等具体特征。

　　第十五条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当根据具体经济行为，谨慎区分可辨认无形资产和不可辨认无形资产，单项无形资产和无形资产组合。

　　第十六条　可辨认无形资产包括专利权、商标权、著作权、专有技术、销售网络、客户关系、特许经营权、合同权益等。不可辨认无形资产是指商誉。

　　第十七条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当要求委托方根据评估对象的具体情况与评估目的，对无形资产进行合理的分离或者合并，注册资产评估师应当恰当进行单项无形资产或者无形资产组合的评估。

　　第十八条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当关注评估对象的产权因素、获利能力、成本因素、市场因素、有效期限、法律保护、风险因素等相关因素。

第四章
操作要求

　　第十九条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当明确评估对象、评估目的、评估基准日、评估范围、价值类型和评估报告使用者。

　　第二十条　无形资产评估目的一般包括转让、许可使用、出资、拍卖、质押、诉讼、损失赔偿、财务报告、纳税等。

　　第二十一条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，一般应当关注以下事项：

　　（一）无形资产权利的法律文件、权属有效性文件或者其他证明资料；

　　（二）无形资产是否能带来显著、持续的可辨识经济利益；

　　（三）无形资产的性质和特点，目前和历史发展状况；

　　（四）无形资产的剩余经济寿命和法定寿命，无形资产的保护措施；

　　（五）无形资产实施的地域范围、领域范围、获利能力与获利方式；

　　（六）无形资产以往的评估及交易情况；

　　（七）无形资产实施过程中所受到国家法律、法规或者其他资产的限制；

　　（八）无形资产转让、出资、质押等的可行性；

　　（九）类似无形资产的市场价格信息；

　　（十）宏观经济环境；

　　（十一）行业状况及发展前景；

　　（十二）企业状况及发展前景；

　　（十三）其他相关信息。

　　第二十二条　无形资产一般与其他资产共同发挥作用，注册资产评估师应当分析所评估无形资产的作用，合理确定该无形资产的价值。

　　第二十三条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当关注宏观经济政策、行业政策、经营条件、生产能力、市场状况、产品生命周期等各项因素对无形资产效能发挥的制约，关注其对无形资产价值产生的影响。

第五章
评估方法

　　第二十四条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当根据评估目的、评估对象、价值类型、资料收集情况等相关条件，分析收益法、市场法和成本法三种资产评估基本方法的适用性，恰当选择一种或者多种资产评估方法。

　　第二十五条　注册资产评估师使用收益法时应当：

　　（一）在获取的无形资产相关信息基础上，根据被评估无形资产或者类似无形资产的历史实施情况及未来应用前景，结合无形资产实施或者拟实施企业经营状况，重点分析无形资产经济收益的可预测性，恰当考虑收益法的适用性；

　　（二）合理估算无形资产带来的预期收益，合理区分无形资产与其他资产所获得收益，分析与之有关的预期变动、收益期限，与收益有关的成本费用、配套资产、现金流量、风险因素；

　　（三）保持预期收益口径与折现率口径一致；

　　（四）根据无形资产实施过程中的风险因素及货币时间价值等因素合理估算折现率，无形资产折现率应当区别于企业或者其他资产折现率；

　　（五）综合分析无形资产的剩余经济寿命、法定寿命及其他相关因素，合理确定收益期限。

　　第二十六条　注册资产评估师使用市场法时应当：

　　（一） 考虑被评估无形资产或者类似无形资产是否存在活跃的市场，恰当考虑市场法的适用性；

　　（二）收集类似无形资产交易案例的市场交易价格、交易时间及交易条件等交易信息；

　　（三）选择具有合理比较基础的可比无形资产交易案例，考虑历史交易情况，并重点分析被评估无形资产与已交易案例在资产特性、获利能力、竞争能力、技术水平、成熟程度、风险状况等方面是否具有可比性；

　　（四）收集评估对象以往的交易信息；

　　（五）根据宏观经济发展、交易条件、交易时间、行业和市场因素、无形资产实施情况的变化，对可比交易案例和被评估无形资产以往交易信息进行必要调整。

　　第二十七条　注册资产评估师使用成本法时应当：

　　（一）根据被评估无形资产形成的全部投入，充分考虑无形资产价值与成本的相关程度，恰当考虑成本法的适用性；

　　（二）合理确定无形资产的重置成本，无形资产的重置成本包括合理的成本、利润和相关税费；

　　（三）合理确定无形资产贬值。

　　第二十八条　注册资产评估师对同一无形资产采用多种评估方法时，应当对所获得各种初步价值结论进行分析，形成合理评估结论。

第六章
披露要求

　　第二十九条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当在履行必要的评估程序后，根据《资产评估准则——评估报告》编制评估报告，并进行恰当披露。

　　第三十条　注册资产评估师执行无形资产评估业务，应当在评估报告中披露必要信息，使评估报告使用者能够合理理解评估结论。

　　第三十一条　注册资产评估师应当在评估报告中明确说明下列内容：

　　（一）无形资产的性质、权利状况及限制条件；

　　（二）无形资产实施的地域限制、领域限制及法律法规限制条件；

　　（三）宏观经济和行业的前景；

　　（四）无形资产的历史、现实状况与发展前景；

　　（五）无形资产的获利期限；

　　（六）评估依据的信息来源；

　　（七）其他必要信息。

　　第三十二条　注册资产评估师应当在评估报告中明确说明无形资产评估的价值类型及其定义。

　　第三十三条　注册资产评估师应当在评估报告中明确说明有关评估方法的下列内容：

　　（一）评估方法的选择及其理由；

　　（二）各重要参数的来源、分析、比较与测算过程；

　　（三）对初步评估结论进行分析，形成最终评估结论的过程；

　　（四）评估结论成立的假设前提和限制条件。

第七章
附  则

第三十四条　本准则自2009年7月1日起施行。

附件2：

专利资产评估指导意见

第一章　引  言

　　第一条　为规范注册资产评估师执行专利资产评估业务行为，维护社会公共利益和资产评估各方当事人合法权益，根据《资产评估准则——无形资产》，制定本指导意见。

　　第二条　本指导意见所称专利资产，是指权利人所拥有的，能持续发挥作用且能带来经济利益的专利权益。

　　第三条　本指导意见所称专利资产评估，是指注册资产评估师依据相关法律、法规和资产评估准则，对专利资产的价值进行分析、估算并发表专业意见的行为和过程。

　　第四条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当遵守本指导意见。

　　第五条　注册资产评估师执行与专利资产价值估算相关的其他业务，可以参照本指导意见。

第二章　基本要求

　　第六条　从事专利资产评估业务的评估机构应当具有财政部门颁发的资产评估资格证书。

　　第七条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当遵守相关法律、法规以及资产评估基本准则、无形资产评估准则，并考虑其他评估准则的相关规定。

　　第八条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当经过专门教育或者培训，具有相应的专业知识和专利资产评估经验，能够胜任专利资产评估业务。当注册资产评估师缺乏执行某项特定业务所需的相关专业知识和经验时，应当采取恰当的弥补措施，必要时可以聘请专家协助工作，但应当采取必要措施确信专家工作的合理性。 

　　第九条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当在合理考虑评估目的、市场条件、评估对象自身条件等因素的基础上，恰当选择价值类型。

　　第十条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当合理确定评估假设及限定条件。

　　第十一条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当勤勉尽责，保持应有的职业谨慎，避免出现对评估结论具有重大影响的疏漏，不得以预先设定的价值作为评估结论。

第三章　评估对象

　　第十二条　专利资产评估业务的评估对象是指专利资产权益，包括专利所有权和专利使用权。专利使用权的具体形式包括专利权独占许可、独家许可、普通许可和其他许可形式。

　　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当明确专利资产的权利属性。评估对象为专利所有权的，应当关注专利权是否已许可他人使用及使用权的具体形式，并关注其对专利所有权价值的影响。评估对象为专利使用权的，应当明确专利使用权的具体形式。

　　第十三条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当要求委托方明确专利资产的基本状况。专利资产的基本状况通常包括：

　　（一）专利名称；

　　（二）专利类别；

　　（三）专利申请的国别或者地区；

　　（四）专利申请号或者专利号；

　　（五）专利的法律状态；

　　（六）专利申请日；

　　（七）专利授权日；

　　（八）专利权利要求书所记载的权利要求；

　　（九）专利使用权利。

　　第十四条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当关注专利的法律状态。专利的法律状态通常包括专利申请人或者专利权人及其变更情况，专利所处的专利审批阶段、年费缴纳情况、专利权的终止、专利权的恢复、专利权的质押，以及是否涉及法律诉讼或者处于复审、宣告无效状态。 

　　第十五条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当关注专利资产的技术状况、实施状况及获利能力。

　　第十六条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当在要求委托方根据评估对象的具体情况和评估目的对专利资产进行合理的分离或者合并的基础上，恰当进行单项专利资产或者专利资产组合的评估。

　　第十七条　注册资产评估师执行出资、质押、诉讼目的的专利资产评估业务,应当要求委托方提交由国家知识产权局出具的专利登记簿副本。评估对象为实用新型专利的，注册资产评估师应当要求委托方提供实用新型专利检索报告。

第四章　操作要求

　　第十八条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当对专利及其实施情况进行调查，包括必要的现场调查、市场调查，并收集相关信息、资料等。

　　注册资产评估师在调查过程中收集的相关信息、资料通常包括： 

　　（一）专利资产的权利人及实施企业基本情况；

　　（二）专利证书、最近一期的专利缴费凭证；

　　（三）专利权利要求书、专利说明书及其附图；

　　（四）专利技术的研发过程、技术实验报告，专利资产所属技术领域的发展状况、技术水平、技术成熟度、同类技术竞争状况、技术更新速度等有关信息、资料；如果技术效果需检测，还应当收集相关产品检测报告；

　　（五）与分析专利产品的适用范围、市场需求、市场前景及市场寿命、相关行业政策发展状况、宏观经济、同类产品的竞争状况、专利产品的获利能力等相关的信息、资料；

　　（六）以往的评估和交易情况，包括专利权转让合同、实施许可合同及其他交易情况。

　　第十九条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当尽可能获取与专利资产相关的财务数据及专利实施企业经审计的财务报表，对专利资产的相关财务数据进行必要的分析。

　　第二十条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当分析下列事项及其对专利资产价值的影响：

　　（一）专利权利要求书、专利说明书及其附图的内容；

　　（二）专利权利要求书所记载的专利技术产品与其实施企业所生产产品的对应性。

　　第二十一条　注册资产评估师执行专利资产评估业务,应当对影响专利资产价值的法律因素进行分析，通常包括专利资产的权利属性及权利限制、专利类别、专利的法律状态、专利剩余法定保护期限、专利的保护范围等。注册资产评估师应当关注专利所有权与使用权的差异、专利使用权的具体形式、以往许可和转让的情况对专利资产价值的影响。

　　注册资产评估师应当关注发明、实用新型、外观设计的审批条件、审批程序、保护范围、保护期限、审批阶段的差异对专利资产价值的影响。

　　注册资产评估师应当关注专利所处审批阶段，专利是否涉及法律诉讼或者处于复审、宣告无效状态，以及专利有效性维持情况对专利资产价值的影响。

　　第二十二条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当对影响专利资产价值的技术因素进行分析，通常包括替代性、先进性、创新性、成熟度、实用性、防御性、垄断性等。

　　第二十三条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当对影响专利资产价值的经济因素进行分析，通常包括专利资产的取得成本、获利能力、许可费、类似资产的交易价格等。

　　第二十四条　当专利资产与其他资产共同发挥作用时，注册资产评估师应当分析专利资产的作用，并考虑其对专利资产价值的影响。

　　第二十五条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当关注经营条件等对专利资产作用和价值的影响。

　　第二十六条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当根据评估对象、价值类型、资料收集情况等相关条件，分析收益法、市场法和成本法三种资产评估基本方法的适用性，恰当选择一种或者多种资产评估方法。

　　第二十七条　注册资产评估师运用收益法进行专利资产评估时，应当收集专利产品的相关收入、成本、费用数据。

　　注册资产评估师应当对委托方或者相关当事方提供的专利未来实施情况和收益状况的预测进行必要的分析、判断和调整，确信相关预测的合理性。

　　注册资产评估师应当根据专利资产的具体情况选择恰当的收益口径。

　　第二十八条　注册资产评估师运用收益法进行专利资产评估时，应当根据专利资产的技术寿命、技术成熟度、专利法定寿命、专利技术产品寿命及与专利资产相关的合同约定期限，合理确定专利资产收益期限。

　　第二十九条　注册资产评估师运用收益法进行专利资产评估时，应当综合考虑评估基准日的利率、投资回报率、资本成本，以及专利实施过程中的技术、经营、市场、资金等因素，合理确定折现率。专利资产折现率应当区别于企业或者其他资产折现率；折现率应当与预期收益的口径保持一致。 

　　第三十条　注册资产评估师运用市场法进行专利资产评估时，应当收集足够的可比交易案例。

　　注册资产评估师在分析交易案例的可比性时，应当考虑交易资产的特点、交易时间、限制条件、交易双方的关系、购买方现有条件，专利资产的获利能力、竞争能力、技术水平、成熟程度、剩余法定保护年限及剩余经济寿命、风险程度、转让或者使用情况，实施专利资产是否涉及其他专利资产等因素。

　　第三十一条　注册资产评估师运用市场法进行专利资产评估时，应当对专利资产与可比交易案例之间的各种差异因素进行分析、比较和调整。  

　　第三十二条　注册资产评估师运用成本法进行专利资产评估时，应当合理确定专利资产的重置成本。重置成本包括合理的成本、利润和相关税费等。

　　注册资产评估师确定专利资产重置成本时，应当合理确定形成专利资产所需的研发人员、管理人员、设备及房屋建筑物等成本以及其他相关成本费用。

　　第三十三条　注册资产评估师运用成本法进行专利资产评估时，应当合理确定贬值。

　　第三十四条　注册资产评估师对同一专利资产采用多种评估方法评估时，应当对取得的各种初步价值结论进行比较分析，形成合理的评估结论。

第五章　披露要求

　　第三十五条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当在履行必要的评估程序后，根据《资产评估准则——评估报告》编制评估报告，并进行恰当披露。

　　第三十六条　注册资产评估师执行专利资产评估业务，应当在评估报告中披露必要信息，使评估报告使用者能够合理理解评估结论。

　　第三十七条　注册资产评估师应当在专利资产评估报告中反映专利资产的特点，通常包括以下内容：

　　（一）说明评估对象的详细情况，通常包括专利资产的权利属性、使用权具体形式、法律状态、专利申请号及专利权利要求等； 

　　（二）描述专利资产的技术状况和实施状况；

　　（三）说明对影响专利资产价值的法律因素、技术因素、经济因素的分析过程；

　　（四）说明专利的实施经营条件；

　　（五）说明使用的评估假设及限定条件；

　　（六）说明专利权许可、转让、诉讼、无效请求及质押情况；

　　（七）说明有关评估方法的主要内容，包括评估方法的选取及其理由，评估方法中的运算和逻辑推理方式，各重要参数的来源、分析、比较与测算过程，对初步价值结论进行分析并形成最终评估结论的过程。

第六章　附  则

　　第三十八条　本指导意见自2009年7月1日起施行。
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