附件：

关于举办中央党校中央国家机关分校
财政部注册会计师行业党员骨干
第三期进修班的通知
会行党〔2011〕25号

各省、自治区、直辖市注册会计师行业（协会）党组织：
中央党校中央国家机关分校财政部注册会计师行业党员骨干进修班（以下简称行业党校班）经中央党校批准设立以来，已经成功举办了2期，共计培养了55人。成为培养行业党员领导干部的重要学习阵地，在探索党员教育培养形式、提高行业党员政治素质方面发挥了重要作用，成效明显，反响热烈，受到学员的一致好评。根据中央党校中央国家机关分校有关要求，第三期进修班拟于2012年春季开班，现就有关具体要求通知如下：

一、招生条件
招生对象为各省级行业党组织副处级以上负责同志，较大规模会计师事务所党组织负责人或合伙人（管理人员）。具体条件如下：

1.中共正式党员。

2.参加工作8年以上。

3.年龄在55周岁以下，身体健康，能坚持正常学习。

二、招生方式
招生采取普招与点招相结合方式进行，每省区市各分配一个名额，会计师事务所数量和党员数量较多的省份适当增加名额；同时向部分规模较大、党建工作基础扎实的会计师事务所定向点招。中国注册会计师行业党委办公室（以下简称党委办公室）对报名人员资格进行初审，报中央党校中央国家机关分校复审后，确定学员名单并下发开学通知。

请各单位将《中央党校中央国家机关分校财政部注册会计师行业党员骨干第三期进修班报名回执》填好并加盖省级行业（协会）党组织印章后，于2012年1月31日前报党委办公室。

三、教学内容
以党的十七大精神为指导，以学习中国特色社会主义理论体系特别是科学发展观为中心，系统学习马克思列宁主义基本理论、毛泽东思想和邓小平理论，学习当代世界经济、当代世界科技、当代世界法制、当代世界军事和中国国防、当代世界思潮和当代世界民族宗教等课程，以及其他方面的必备知识，提高运用基本理论分析研究实际问题的能力，进一步提高领导素质和执政能力，夯实理论基础，拓展世界眼光，培养战略思维，加强党性修养。

在完成中央党校规定的主体课程的基础上，将针对注册会计师行业及事务所工作特点，聘请专家开设相关课程。拟开设涉及会计、审计专业课程，企业管理，宏观经济形势与政策，领导能力与团队合作等相关领域的特色课程，通过户外拓展、主题研讨、专题辩论、专题座谈，并组织到中央国家机关、大型国企考察调研等活动，提高学员的综合分析能力、沟通交流能力、战略思维能力和统筹领导能力。

四、培训时间
根据中央党校关于主体课程学习时间不少于3个月的要求，2012年培训时间初定4月中旬开班，7月中旬结业。具体时间待中央国家机关分校确定后另行通知。

五、培训方式和地点
为保证教学质量和教学效果，行业党校班实行全脱产住读方式学习，培训地点为北京国家会计学院。

六、费用安排
在京学习期间，向每位学员收取培训费用5000元，其余费用由中国注册会计师行业党委承担。

七、其他要求
（一）选送行业党员骨干参加行业党校班学习，是行业党员骨干扩大知识视野、拓宽发展思路、增强党性修养、夯实理论基础、提升综合素质的重要途径。各省级行业党组织要高度重视学员选派和培训工作，向符合要求的事务所认真传达举办行业党校班的重要意义，鼓励事务所党组织负责人积极参加培训，结合本地区实际，严格选拔一批政治素质高、业务能力强、学习热情高的学员，使行业党校班真正发挥好作用，充分利用培训机会，为行业发展和行业党建工作储备思想素质高、业务能力过硬的专业人才。

（二）按照中央党校管理规定，学员在校学习期间请假不得超过7天，否则将作退学处理。请参加学员妥善安排好本人工作等事务。
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