三届四次理事会上的讲话
（摘录）

市财政局党组成员 总会计师 协会会长 行业党委书记 祝轻舟

2012年3月30日  
各位理事：

刚才宋秘书长向大会报告了协会过去一年的工作，比较全面客观地总结了2011年我市两个行业取得的成绩，实事求是地反映了存在的问题，各专业（门）委员会主任也向大会分别报告了过去一年的工作，提出了2012年的工作思路和工作重点，我都赞同，下面就今年行业面临的形势及几项重要工作，讲几点意见。
一、客观分析行业发展形势

近几年，我们两个行业发展很快，去年总收入超过了12亿，增幅达30.68%。从08年到去年，四年时间总收入翻了一番多，年增幅从百分之七点五,到百分之十几、二十几，直到百分之三十，一年上了一个台阶。今年由于调整了收费标准，估计收入增长水平也不会低，发展形势比较乐观。但是，由于我市两个行业的起步晚、基础薄弱，特别是具有执业资格的人数少，高端人才奇缺，人员整体素质较差，行业自律和机构内部治理还不完善等多种原因，我市两个行业的整体水平与重庆市经济社会高速发展要求，与发达地区发展水平还有较大差距，实现行业的持续、快速发展任重而道远。因此，今年我们必须对当前形势和自身情况有清醒的认识和正确的判断，必须在行业诚信建设、专业胜任能力建设、行业和企业文化建设等方面下更大的力气，必须在维护行业正常秩序、保障公平竞争方面进一步统一认识和行动。
二、 关于行业人才建设工作
人才是我们行业最珍贵的资源，凡是规模大，执业质量高，发展稳健的机构，无一不拥有一大批能人。这几年重庆经济建设和各项社会事业飞速发展，为行业提供了大量的业务，各级政府大力支持，行业组织加强自律，为行业加快发展创造了难得的条件和机遇。这几年我们行业的业务领域不断扩大，机构和员工的收入都有了大幅度提高，行业发展形势喜人。但是，我市注册会计师和评估师人员规模小，队伍整体素质不高，引进人才难，留住人才更难，人才匮乏阻碍行业发展的问题日益突出，解决这一问题已迫在眉睫。行业人才建设问题既关系当前，也关系行业长远发展大计，必须引起大家的高度重视。因此，从今年开始我们要不断加大行业人才建设的力度，希望通过连续几年的努力，不断扩大行业的影响和吸引力，将一大批优秀青年吸收到行业中来，并为他们的锻炼成长创造条件，迅速成为行业的有用之才。要启动高端人才建设，培养一批国家领军人才、国际最具影响力专业组织的执业资格人才和具有较强研究能力的高学历人才。同时，还要继续加强对现有各级人员的培训，提高整个行业的业务素质和综合能力。
会计师事务所和评估机构是行业人才建设的主体，是行业人才建设最主要的力量。这是因为各个机构既是人才建设的载体，包括经费支撑，理论和实务培训，工作实践等能力培养，也是人才建设成果的最直接、最大的受益者。因此，行业的人才建设，必须依靠全市每一个机构。要靠大家在充分认识人才对于自己机构，对于整个行业发展的极端重要性基础上，自觉、主动地加大人才培养的力度，结合自身实际，制定和完善人才培养、引进、成长机制和制度，并真正加以落实，才能够取得好的成果。
我市许多机构一直十分重视人才建设，为了提高人员素质和引进高瑞人才，做了大量的工作，投入了大量经费。但是有的机构平常不注意人才培养，不注意发挥人才的作用，到了需要人的时候却招不进、接不上、留不住，造成工作瘫痪，生存困难，并且往往是为时已晚，回天无力。这种情况在我们行业当中绝不是个别现象，而是具有普遍性，只是程度不同而已。大的机构情况好一点，中小机构基本上都有这个问题。
市财政局和行业协会高度关注和重视行业人才问题，重庆市会计人才建设中长期规划将培养注册会计师人才队伍作为重要内容，后备人才选拔考试工作已经启动。从今年开始，协会经费预算安排人才建设的支出将逐步增大，市财政也会重点支持一些会计人才培训项目经费，用于注册会计师行业人才建设。协会最近在广泛征求意见基础上，将出台一系列人才培养和奖励的办法，与西南大学联合开展硕士研究生专业实践基地建设试点。总之，从今年开始，希望通过大家的坚持不懈和共同努力，逐步形成全行业珍惜人才，重用人才，最终实现行业人才辈出，事业兴旺发达的局面。
三、关于推行新收费标准工作
去年八月份我市出台新的服务收费标准后，市财政局、中注协、市注协和评协又相继出台了配套文件，加上之前财政部出台的文件，关于调整服务收费标准的系列文件已全部制定印发，下来是如何按照文件要求认真贯彻落实，今年则是新收费标准能否顺利实施最关键的一年。
前一段时间，协会就新收费标准实施的情况开展了调研，也不断接到施行中遇到的问题反映和询问。就此，需说明和强调几点：
一是全行业上下要坚定不移地认真执行财政部、市财政局、中注协、市注协和评协的文件精神，自觉执行新标准不动摇。即使损失业务，也要坚持收费底线，绝不允许低价恶意竞争。对一部分问题多、风险大、收费低的业务，要勇于放弃。这即是对自己和行业负责，也是对国家负责。因为问题多的业务，往往来自于经营管理不善，甚至是违法乱纪的企业。我们主动放弃这部分业务，实际上是对国家经济秩序的维护，这是我们的职责所在，也是对国家和社会的贡献所在。执行新标准半年来，有的机构业务量减少了，但是总收入并没有减少，因此我们有条件主动放弃这部分业务。
二是新收费标准要坚持按照统一部署，逐步实施到位。新标准在实施过程中，难免社会的不理解和不接受，或者一定程度的接受。特别是一些老客户、政府部门和社会组织、国有大型企业等，往往不可能按标准付费。但是从执行情况来看，收费都有提高。对这部分业务我们能做的，一是按协会文件及时报备，说明情况；二是不参加“孰低中标”的招投标项目；三是参与机构尽可能组成服务联盟，报团行动，绝不准搞内部降价竞争，私下“勾兑”。对除此以外的业务，应坚持执行收费标准。
三是要不断提高服务质量，以优质服务和增值服务树立行业公信力，争取客户理解和信任。施行新的收费标准，成本得到合理补偿，机构理应加强风险控制和质量管理，按照执业规范的要求严谨执业，为社会提供优质服务。在可能的情况下，尽量为客户提供一些增值服务，甚至为公益项目提供力所能及的无偿服务，以反映行业服务社会、回报社会，主动承担社会责任所做的贡献。
四是进一步规范收费行为。一方面，各机构要尽快制定完善内部收费管理办法，统一业务收费定价机制，明码公示收费标准，并自觉接受政府、协会和社会的监督。另一方面，协会要在调研基础上，对不同情况进行分析研究，制定分步实施、区别对待的指导意见，对明显采取低价承揽业务的机构，要严厉查处，必要时可联系市财政局和市物价部门查处。一定要让利用降价投机取得短期好处的机构受到惩罚，得到的好处加倍“吐出来”。另外，协会要进一步做好与有关部门的协调工作，加强宣传解释，争取社会对收费标准调整的理解和支持。
总之，在收费问题上，希望全行业上下要顾全大局，齐心协力，坚持从自身做起，为行业的可持续发展做出应有贡献。
四、关于两个行业的综合评价工作
以前，协会每年在年末财务决算以后，要按照收入多少进行排名，社会对我们行业各机构的初步认识和选择也主要是通过协会的排名进行的，因此各个机构对排名都看得比较重。但是，这种排名方法是不科学的，并不能比较全面地对各个机构进行客观的评价，更不可能指导行业的分类管理。所以从今年开始，要在两个行业中推行综合评价和排名，会上印发了文件，布置了填报工作。
今年试行综合评价和排名的内容包括机构的规模、发展潜力、内部治理、承担社会（行业）责任等四个大的方面，还要反映机构受奖励和处罚的情况。
综合评价和排名拟采取“全面参与，部分公告”方式开展。所有机构都要按照协会要求，在网上如实填报评价数据。今年，协会在审查核实之后，进行评分排序，评价结果主要在行业内部使用，对外有选择的提供。今后，要在今年试行基础上，继续征求大家意见，对综合评价分数前几十名的会计师事务所团队和评估机构团队对外公告，以反映这部分机构的综合实力。或者将全部的会计师事务所团队和评估机构团队对外公告，反映每个机构的综合实力。另外按照重要指标的审计收入、注册会计师人数、评估收入和注册评估师人数四个指标的前几十名或全部机构，从多到少进行排序，作为综合排名的补充，一并公告，以反映在重要专业方面的实力。
由于目前综合评价指标设计的“机构收入规模”占的分数比重为60%，对综合评价分数影响较大，使得机构在其他方面的成绩和能力反映不充分；在今年试行时采纳了部分同志意见，准备只对综合评价前几十名和重要指标前几十名的机构对外提供，可能无法满足社会选择和行业分类管理需要；部分指标的设计不一定科学，或存在计算与核实困难等技术问题。所以，今年先试行一年，适当使用评价结果，以后再根据情况，逐步调整和完善。
各位理事，协会理事会既是协会的年度工作总结会，也是行业在新的一年里落实科学发展观，谋求新发展的工作部署会。今年党和国家以及市里的大事都较往年多，我们要在思想和行动上与党中央保持高度的一致，扎实做好自己的工作。要在任务重，矛盾多的情况下，高度重视并努力做好人才建设、收费调整和各项基础工作。希望大家坚定信心，坚持从自身做起，齐心协力，在新的一年里取得更加优异的成绩。
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