基层党组织群众路线教育实践活动总结

（中兴财光华会计师事务所重庆分所党支部）
深入开展党的群众路线教育实践活动，是保持党的先进性和纯洁性的重要途径，对于教育引导党员干部，牢固树立宗旨意识，切实改进工作作风，具有重大而又深远的意义。自2014年6月至9月，中兴财光华会计师事务所重庆分所党支部（以下简称：本支部）按照中注协、市注协的统一部署，及精心组织指导下，结合本单位实际，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以为民务实清廉为主题，突出作风建设，坚决反对“四风”问题，扎实开展第二批群众路线教育实践活动。现将活动总结如下：
    一、开展教育实践活动的基本情况
党的群众路线教育实践活动是党支部2014年党建工作的中心任务。党支部于2014年6月成立了实践活动领导小组，制定了活动实施方案，明确了指导思想、目标要求、学习内容。自活动开展以来，党支部11名党员同志全部参加了教育实践活动，并吸收了部分普通员工参与到实践活动中来，为教育实践活动的顺利开展建言献策。
至2014年9月，已经基本完成了学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制三个环节的各项工作。本次群众路线教育实践活动重点突出、特色鲜明、成效明显。
    二、开展教育实践活动的主要做法
   （一）高度重视，精心部署，稳步有序开展
按照中共中央办公厅《关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》，重庆分所党支部高度重视。于2014年6月4日，成立了由行业党委委员、支部书记周素芳同志任组长的本支部群众路线教育实践活动领导小组（以下简称：领导小组）。并于6月8日，制定了本支部《深入开展第二批党的群众路线教育实践活动实施方案》，明确了教育实践活动的指导思想、目标要求、开展活动的方式方法、活动的具体时间及步骤、学习教育的主要内容，用于具体指导本单位的教育实践活动，做到有的放矢。
   （二）深入学习，听取意见，密切群众联系
    1、积极宣传，在行动上开好头
从广泛宣传入手，为深入开展教育实践活动开好头、起好步。党支部于2014年6月4日召开了支部党员动员大会，行业党委委员、支部书记周素芳同志作了动员讲话，引导全体党员提高认识，端正态度，真正把思想行动统一到行业党委的活动部署上来。会后，本支部领导小组编发了活动简报，同时采用书记讲党课，先进个人演讲，党员谈体会、看电影、电教片等互动学习宣传方式开展教育实践活动；并责成专人制作了党的群众路线教育实践活动宣传展板，及时反映了教育实践活动参与情况和活动进展。
   2、深入学习，在思想上把好关
本支部领导小组，根据重庆注协的要求，结合单位实际，采取自学与集中组织学习相结合，优秀党员经验交流与撰写心得体会相结合的学习形式。同时，于2014年6月、7月进行了两次专题学习会，集中学习了中共中央办公厅《关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》、中注协《关于印发<关于在注册会计师行业开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见>的通知》、《重庆市注册会计师、注册评估师行业党委关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》。 
2014年7月16日，本支部领导小组组织召开了支部党员大会,同时吸收了全体党外员工参会。会议由支部书记周素芳同志代表行业党委向优秀党务工作者谢山同志、优秀共产党员黄强同志，颁发了荣誉证书；两位受表彰同志分别向与会者讲述了个人成长学习、工作、生活、理想方面的先进经验，从他们身上看到了共产党员的光辉形象和模范带头作用，激发了大家对共产党的崇敬及热爱之情。同时，集中组织学习了人民日报评论员就学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话而分别发表的《大力弘扬社会主义核心价值观》、《全面领会和落实三中全会精神》的两篇文章。
  3、听取意见，在群众中服好务
    2014年7月31日，本支部领导小组组织了听取党内、外群众意见的专题座谈会，参会人员由正在公司上班的3名党员和6名党外群众组成。会议由周素芳同志主持，认真听取了大家的意见和建议，集中征求到了：人才培养、人才引进、考核与激励、企业文化建设等相关的4条意见和建议。会后，本支部领导小组将4条意见和建议提到了公司的行政管理会议上进行了认真研究和部署，争取在本年度内落实改进，给公司员工一个满意的回复，使公司在这几方面有一个明显的改观，一个持续健康的良好发展。
   （三）查摆问题，开展批评，开好专题组织生活会
  在本支部领导小组的组织下，党员同志通过撰写学习心得，党支部书记带头写对照检查材料，深刻严肃地进行了问题查摆。同时，通过召开专题组织生活会，开展批评与自我批评，进行党员民主评议，确保了教育实践活动的预期目标实现。
一是找准、找实突出问题。对照党章、对照执业准则、对照改进作风要求、对照身边的先进、对照群众意见进行党性分析和自我剖析，认真查找和着力解决党支部、党员合伙人（股东）、党员从业人员“四风”方面存在的突出问题；党员合伙人（股东）、党支部书记专门听取了非党合伙人（股东）意见，党员同志主动与身边的党外员工进行了谈心、听取意见，本次共查摆问题9项，基本达到预期要求。
二是认真撰写对照检查材料。全体党员围绕个人作风情况等进行了查摆问题，党支部书记周素芳撰写了个人对照检查材料。深入剖析了在作风方面存在的突出问题，并列出问题清单，有针对性地提出改进措施和办法，解决了服务群众和涉及职工切身利益的1-2个突出问题。
三是开好专题组织生活会。通过专题组织生活会，开展批评与自我批评，对于严格党内政治生活，增强党组织活力，加强党员教育管理，确保第二批教育实践活动取得实效至关重要。2014年8月1日，本支部领导小组组织召开了一天的专题组织生活会，党员领导干部带头发言，带头开展批评与自我批评，积极引导了党支部其他党员同志们畅所欲言；对民主生活会上反映的问题，党支部制定出了4项具体整改措施，对基层员工关心的5项问题及时加以解决；党员领导在会后带头进行了整改，积极发挥着领导干部的引领作用，使员工们看到了公司新的发展机遇和良好前景。
    （四）、积极整改，建章立制，狠抓落实出成效
   1、狠抓整治、正风肃纪
针对群众意见反馈和查摆发现的问题，本支部领导小组以高度的紧迫感与责任感抓好整改，确保活动取得抓铁有痕、踏石留印的实效；要求分所(公司)领导精简会议、文件，厉行节约，反对铺张浪费；同时提出了，整改工作是一项持续性的行动，只有进行时，没有完成时。
   2、健全制度、落实执行
党支部制定了《党的群众路线教育实践活动存在问题整改措施（方案）》，每个党员同志也根据自身查找出来的问题，制定了个人整改措施，并公布了整改情况；同时强化制度的执行力，使改进作风的工作常态化、长效化；为巩固整改效果，党支部还组织开展了民主评议活动，确保整改成效“不空”、“不偏”、“不虚“。
三、开展教育实践活动的主要收获

（一）思想误区澄清，服务意识增强
全体党员同志通过群众路线教育实践活动，增强了政治敏锐性和政治鉴别力，确保自己在大是大非问题上，保持清醒的头脑，接受了一次党风政风的大洗礼。同时，在服务客户上，转变了思想观念，增强了服务意识，真正做到“一张笑脸待客，一把椅子让座，一杯清茶解渴，一份诚心做事”。
   （二）工作作风转变，“四风”问题净除
全体党员同志通过群众路线教育实践活动，努力克服了消极思维、模糊认识所造成的各种束缚，破除了急躁情绪，迎难而上，认真工作，积极进取。同时，集中解决了“四风”问题，切准了穴位、抓住了要害、把住了关键；“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失”，只有主动照镜子，勇于正衣冠，自觉洗洗澡，才能达到治治病的目的。
  （三）党群关系和谐，业务质量提高
全体党员同志通过群众路线教育实践活动，形成了在感情上贴近群众、在思想上尊重群众、在工作上依靠群众、在生活上关心群众的新格局。同时，以“紧紧抓住服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线”的领导批示为指导，突出了诚信建设，提高了业务质量和风险控制能力，进一步树立了本单位及执业人员诚信执业的形象，增强了本单位的行业信誉和执业质量。今年8月下旬，市注册会计师协会组织执业质量检查小组，到本事务所抽查2014年上半年执业质量，在检查帮助同时，也充分肯定了本所的执业质量和整个经营管理工作的提升。
综上所述，是本支部组织群众路线教育实践活动的总体情况，我们将在此基础上，一鼓作气，抓好各项后续工作，确保教育实践活动善始善终、善做善成。
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