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群众路线教育实践活动总结
根据协会党委指导意见，大华党支部结合自身实际情况制定了群众路线教育实践活动方案，认真研究部署，周密组织实施，始终做到目标明确、推进有序，较好地落实了阶段的各项活动内容，取得了初步成效。现将具体情况汇报如下。
一、周密部署、全面动员，认真做好活动准备

为了切实搞好活动，支委成员深入学习领会中央、市、协会各级群众路线活动工作的会议精神，认真开展调查研究，征求党员、群众对活动的意见和建议，结合事务所工作实际制定了教育实践活动方案，明确了目标、方法、步骤和重点，从时间、任务、实施、责任人等方面进行规范和要求，方便参照落实。

5月22日下午，支部召开了教育实践活动动员大会。支部书记廖文均作了深入动员，组织学习了相关文件及领导讲话，深刻阐述了开展教育实践活动的重大意义，对支部路线教育作出全面的动员和部署。
通过前期调查准备和动员，提高了党员对这项活动的认识，统一思想，全体党员充分认识到教育实践活动的重大意义，增强了参与教育实践活动的自觉性和主动性。

二、紧密衔接、形式灵活，扎实推进活动开展

学习教育是整个路线教育活动的基础环节，按照协会党委要求和支部具体学习方案，我们灵活采用了多种学习形式，在时间节点和活动内容上环环相扣，推动活动有序开展。

一是灵活采用集中学习与个人自学相结合。坚持每月安排一次集中学习，由支部书记集中领学了《习近平在十八届中央纪委二次全会上发表重要讲话》、《习近平：在全党大兴学习之风 依靠学习和实践走向未来》、《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》等内容。同时，安排了部分自学内容，包括《论共产党员的修养－刘少奇》、《习近平：全体党员特别是领导干部要始终把人民放在心中最高的位置》、《习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话》。

二是注重理论学习与专题讨论相结合。为了不让理论学习浮在面上吹在口中，支部深入开展学习讨论，力求做细做实、入脑入心。要求所有党员结合自己所学内容和工作实际，在全员集中时轮流发言，每人发言10分钟左右畅谈自己学习体会，引导党员干部深入学习思考。
通过扎实的学习，收到了很好的效果。统一了思想，充分认识到了开展群众路线教育实践活动的重要性，真正把思想统一到中央、市、协会党委的决策部署和工作要求上来，进一步增强了全局党员干部做好教育实践活动的自觉性和主动性。

三、开门纳谏、认真梳理，切实找准存在问题
支部坚持开门搞活动，除了组织党员学习讨论、自查自纠外，更注重听取和征求支部、事务所以外的意见和建议。
按照支部方案要求，支委成员带头征求意见，先后采取业务骨干座谈会、团员青年座谈会、单独谈话、民主测评等形式，征求员工对支部存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的意见和建议。
支部一贯坚持党建工作与业务建设两手抓、双结合方针，通过群众路线教育实践活动提升事务所服务质量、拓展业务也是活动的目标之一。我们分组走访了8家客户，每组至少包括审计、评估、造价专业人员各一名，了解客户需求，为客户提供智力支持，征求客户意见和建议。组织12家客户来所座谈，认真听取群众意见，倾听各方面的声音。
8月20日支部召开专题民主生活会，以整风精神严肃开展深刻的自我批评和诚恳的相互批评，进行积极健康的思想斗争。全体党员根据谈心和征求意见情况，对照务实清廉的要求，全面总结近年来贯彻落实党的群众路线情况，认真查摆自身存在的突出问题，勇于自我剖析，改进作风。每位同志认真撰写了对照检查材料，既联系工作实际，又触及思想灵魂，正视矛盾和问题，正面回应群众、客户所提意见，提出实在具体、切实有效的整改措施。
四、分类整改、建章立制，确保实践活动效果
通过广泛征求意见和自查自纠，支部存在的问题主要有三条：一是学风不够端正，党性有所弱化；二是部分工作流于形式，次要问题简化处理；三是人才培养和新业务拓展力度不够。支部主要从两方面着手整改，努力形成改进工作作风、密切联系群众常态化、长效化的机制。
一是对照标准，主动整改。根据征求到的意见和建议以及民主生活会查找出的问题，结合工作实际，研究制定了《支部群众路线教育实践活动整改方案》，不断加强党员队伍思想政治建设，突出整改重点，集中开展“四风”问题专项整治工作，集中精力，推动解决一批群众关心的热点难点问题具体的整改措施。党员按照本人在对照检查以及民主生活会中查摆出 “四风”方面存在的突出问题，也认真制定了个人整改方案。
二是建章立制，科学管理。根据教育实践活动的要求，为了进一步建立健全支部反对“四风”、改进作风的各项规章制度，切实构建作风建设长效机制，以制度机制巩固教育实践活动的成果。结合事务所实际，制定了《支部反对“四风”制度建设计划》，修订了《党员骨干深入实际密切联系群众的实施意见》、《党员作风考核评价机制》等规章制度，深化作风建设，形成长效机制。
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