中共重庆金地房地产土地资产评估有限公司支部
党的群众路线教育实践活动总结报告

　　在行业协会党委的统一部署及具体指导帮助下，中共重庆金地房地产土地资产评估有限公司支部党的群众路线教育实践活动，自2014年5月12日启动以来，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，认真贯彻《意见》、《指导意见》确定的指导思想、目标要求和方法步骤，紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性，以为民务实清廉为主题，坚持正面教育为主；坚持开展批评和自我批评；坚持讲求实效，请群众参与；坚持领导带头，引领示范，确保教育实践活动不虚不空不偏，不走过场。每个共产党员对照评议内容，进行自我评议，紧密聚焦“四风”突出问题，紧密联系工作实际，扎扎实实完成了学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制三个环节的工作任务，达到了预期的目标。现将活动总结报告如下：

　　一、开展党的群众路线教育实践活动的基本情况

　　(一)党支部高度重视，主动及时部署
　　5月12日，召开党支部会议，传达学习协会关于开展教育实践活动的文件精神，总体部署我支部教育实践活动的开展，研究制定支部活动实施方案和领导小组。

　  (二)认真组织学习，提高思想认识

　　5月12日开始，采取小型方式，支部为单位，学习《意见》、《指导意见》规定的学习内容，特别是习近平总书记系列讲话精神，均做好了相应的学习笔记。

　　(三)召开了高质量的民主生活会

　　6月25日，党支部群众路线教育实践活动民主生活会召开。会议以为民务实清廉为主题，以反对“四风”、服务群众、促进发展为重点，认真查找班子及个人在“四风”方面存在的突出问题，通过对照检查、批评与自我批评，找出存在问题根源，提出具体改进措施，取得了清洗思想和行为灰尘，保持共产党人政治本色，既解决思想问题又解决实际问题的显著成效。找准突出问题：1、小富即安，不思进取。安于现状，满足于保住现有的客户，不积极拓展新业务领域，不改进内部管理，提升品牌形象。2、讲究排场，铺张浪费。有点活动讲档次、讲排场，重形式，铺张浪费。有点公务宴请，高标准高规格接特客户，开拓市场。这次民主生活会气氛既紧张严肃又宽松和谐，体现了整风精神，拿起了批评和自我批评的武器，做到了聚焦“四风”切中要害，自我批评敢于亮丑，剖析根源触及灵魂，开展批评认真诚恳，触及了问题，碰撞了思想，凝聚了共识，达到了“团结—批评—团结”的目的。

　　(四)　结合工作实际，制定整改方案

　 将支部民主评议意见和结论填入《党员民主评议登记表》对应栏中。在民主评议的基础上，评选优秀共产党员、优秀党务工作者和积极支持党建工作合伙人。
　　二、教育实践活动的主要做法

　　(一)领导重视、率先垂范

　 党支部高度重视教育实践活动，党支部书记、副总经理李宗昊亲自任教育实践活动领导小组组长，多次主持召开教育实践活动专题会议，对教育实践活动进行部署。领导班子成员率先垂范，周密部署，做到“五个率先”，即：率先开展学习调研，深刻领会活动精神和上级党委部署，掌握了解职工和群众的所思所盼;率先征求各方意见，真正做到把问题找准;率先做好对照检查，从思想根源入手，深入分析问题背后原因;率先抓好整改落实，敢于直面问题、解决问题;率先加强联系指导，深入基层，指导活动开展，推动工作落实。

　　(二)查摆问题，开展批评环节

　　围绕“四风”有针对性的查摆问题，不避重就轻，敢于触碰敏感问题和实质性问题，防止以工作问题代替“四风”问题，防止以笼统的班子问题代替个人本来存在的问题，让群众看到查摆问题的真心和解决问题的决心。此外还结合实际，把脉“病情”，找准“病灶”，既分析“病情”，也分析产生病情的积习根源，既治标，也治本。

　　　在广泛听取民意的基础上党支部书记李宗昊带头与支部成员一对一谈心谈话，党支部成员相互之间也面对面进行谈心谈话，大家敞开心扉，诚恳地剖析自己，并真诚地给其他党支部成员指出问题、提醒帮助，相互间理解加深了，共识在会前形成了，创造了健康开展批评与自我批评的良好条件。谈心谈话以指出问题和不足为主，把拟在会上开展批评的意见亮出来，把问题和矛盾解决在民主生活会前。谈心谈话既肯定成绩、又指出问题和不足，既相互沟通、化解矛盾、达成共识，又把话讲在当面，把事情谈开谈透，把矛盾和问题解决在专题民主生活会前，为专题民主生活会顺利的召开打下坚实的基础，将教育实践活动的成效真正落实到具体工作上来。

　　　三、教育实践活动取得的成效

　　(一)党性修养进一步坚定

　　通过教育实践活动，广大党员在坚持民主集中制、扎实工作作风、严格党内生活、坚持党性原则基础上的团结等方面的体会更加深刻;对世界观、人生观、价值观、政绩观的改造更加彻底;对改进工作作风，抓紧整改“四风”方面突出问题的有关工作要求的把握得更加准确;在大胆使用、经常使用“批评与自我批评”这一剂防身治病的良药，坚持“照镜正容、洗澡除尘、醒脑治病”要求上认识更加系统，为立身、立业、立言、立德，提升党性修养打下了坚实的基础。

　　(二)科学管理水平得到明显提升

　　通过聚焦作风建设，坚守节约光荣、浪费可耻的思想观念，做到艰苦朴素、精打细算，勤俭办事。把教育实践、作风建设与工作实际紧密地结合起来，活动成效有效地转换成为了推动工作的强大动力。

　　(三)宗旨意识进一步树立

　　通过教育实践活动，广大党员进一步坚定了理想信念，强化了全心全意为人民群众服务的宗旨意识;一切为了群众、一切依靠群众的群众观点和群众立场进一步牢固。
　 (四)坚持善始善终，切实把整改措施落到实处

　　群众路线教育实践活动虽然已经圆满地告一段落，但是我们要明白这只是一个良好的开端，后续整治整改、完善制度的任务还很重，有些情况复杂、涉及面大，头绪繁多的问题，解决工作还在攻坚阶段。这些未完成、未完善的工作，都需要我们用善作善行、善始善终的态度，对照任务书、时间表、责任人，确保整改措施一丝不苟地落实下去。
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