中共重庆银河会计师事务所支部委员会
群众路线教育实践活动总结
银河党支部根据行业党委党的群众路线教育实践活动领导小组的统一部署，立足实际，贯彻落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，认真开展了教育实践活动，并取得了较好的成效，现总结如下：
一、开展教育实践活动的主要做法
（一）周密部署、有序推进
2014年5月28日下午，银河党支部按照行业党委的统一部署，在支部会议室召开了党的群众路线教育实践活动动员大会。支部全体党员参加了会议，支部书记田胜英同志对党的群众路线教育实践活动的开展作了部署。会议传达了行业党委书记吴辉同志在重庆市注册会计师、注册评估师行业开展党的群众路线教育实践活动动员部署大会上的讲话精神，并学习了习近平总书记关于开展党的群众路线教育实践活动的系列重要讲话。
（二）积极宣传、广泛动员
支部办公室制作了宣传横幅，设置了活动意见箱，广泛收集群众意见，把相关的学习资料挂在银河支部党员QQ群中，供党员互动学习交流，并及时向行业党办编发活动简讯，反映教育实践活动情况。以形式多样的宣传，扩大教育实践活动的影响，保证活动的效果。
（三）深入学习、查摆问题
深入学习、提高认识是有效开展教育实践活动的基础和保证。为此，我们注重抓好支部的学习活动。认真学习了习近平总书记在党的十八届二中全会第二次全体会议上的讲话精神和行业党委相关文件以及《中国共产党章程》、《党的群众路线教育实践活动知识100问》、《厉行节约、反对浪费——重要论述摘编》。银河支部通过设立意见箱，召开了征求群众意见座谈会、专题组织生活会、开展了民主评议，广泛征求群众意见，经汇总，征求到管理与服务、工作与学习、考核与激励等3个方面共4条意见和建议。
（四）整改落实、建章立制  
切实做好整改落实、建立长效机制，是教育实践活动取得实效的核心和落脚点。针对查摆出来的具体问题，支部班子联合事务所行政领导班子进行了认真细致地研究，逐项分析确定整改的努力方向和重点任务，制定了群众路线教育实践活动整改方案。将整改落实工作进行细化和推进，并与事务所业务工作紧密结合，促进整改措施落实到位。银河支部在落实整改的同时加强制度建设，对已执行的管理制度进行全面梳理，对比如管理制度、银河事务所考核激励制度作了进一步修订和完善。
二、教育实践活动取得的主要成果 
（一）理想信念得到坚定，政治素养得到提高 
 教育实践活动的开展，使得党员、干部得到了充分的党性锻炼，党员、干部党性意识得到了普遍加强。党员领导干部以身作则、务实工作的表率作用开始得到充分的体现，为他人服务的意识得到普遍增强。
（二）党员领导干部工作关系更加融洽 
 坦诚的批评与自我批评，加深了党员之间的思想交流和工作沟通。一切从工作出发，一切从银河支部发展出发，找出了问题，剖析了根源，真正起到一针见血、触动内心、增进团结、促进工作的效果。
（三）工作学习作风得到转变
全体员工积自觉主动学习政治理论知识，关心时事，特别是事务所的年轻员工更加注重专业知识的学习，工作空闲时间查阅专业相关资料，阅读专业书籍，报考相关的执业资格考试，而不是忙里偷闲打网络游戏，努力提高专业技术水平，让自己在专业领域有所建树，站的更高，看得更远。事务所鼓励员工写文章，向行业等期刊投稿，以同比列稿酬奖励。分部门分专业形成学习小组，定期组织学习，学习准则和技术规范。鼓励员工积极拓展新业务领域，在法律法规、准则规定的范围内创新报告的形式和内容。
三、下一步打算
（一）继续深化学习，进一步提高对党的群众路线的认识。 
 群众路线是党的生命线和根本工作路线，贯穿于党的一切工作中。群众路线教育实践活动是一项长期的工作任务，贯彻落实党的群众路线必须长期坚持。今后，我们还要进一步加强学习，提高和深化认识，既要在今后的学习中注重对党的群众路线的新理论、新思想学习，也要在各项工作中积极践行党的群众路线，促进事务所的健康发展。
（二）狠抓落实整改，不断巩固和深化教育实践活动成果。  
整改落实是教育实践活动见成效、出成果的关键环节，坚持从严从实抓整改，把整改工作抓实、抓细、抓具体，真正及时有效的解决群众关心的问题，不断巩固和深化教育实践活动成果，善始善终做好教育实践活动收尾工作，让全体员工都能感到变化、得到实惠，得到群众的大力支持，为事务所大力发展铺平道路。  
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