
1、 同花顺iFinD金融数据终端介绍
1. 概况
 同花顺，作为国内市场领先的互联网信息服务综合提供商、中国金融信息服务行业第一家创业板上市公司（股票代码：300033），对于互联网时代的金融数据需求，给出了专业的解决方案：同花顺金融数据终端（iFinD）。
· 同花顺iFinD金融数据终端顺应互联网时代发展要求，在保证数据全面、及时、准确、规范的前提下，产品将更加快捷、开放、个性、智能，旨在为证券公司，基金公司、银行、期货公司、投资公司、媒体，高校金融研究机构、政府部门及监管机构等机构投资者，提供高度集成的股票、债券、期货、基金、宏观行业、新闻研报、产权交易、行情、分析工具等综合性金融信息数据服务平台。
2. 主要特色
· 新闻与研报：全面及时的财经新闻，快速便捷的公告，强大的研报平台。
· 数据与资料：各品种深度资料F9，各品种专题统计报表。
· 数据分析工具：数据浏览器，多品种筛选工具，板块分析工具，Excel插件
· 经济数据库（EDB）：中国宏观经济数据库，行业经济数据库，全球宏观数据库.
· 财务数据：国内A股市场上市公司、香港上市公司所公布的历年财务数据及相关基础资料，国内所有公司债、企业债共3000多家发债企业所公布的历年财务数据及相关基础资料。
3. 新闻与研报
· 我们的新闻和报告可以让客户在最短的时间内获得最新、最全面的资讯，而且能够快速、准确的对市场进行分析。深入挖掘多种信息与数据资源，全面实用的财经新闻，全天24小时滚动展示2万多条新闻和2千条精选新闻，追踪4000多个信息来源，以最简练、最快速的方式展现最有价值的信息。财经新闻收录的宏观栏目达50多个，详细的新闻分类使客户轻松查找到所需要的新闻；行业经济新闻收到了80个传统行业和30个新兴行业新闻，让您及时掌握行业动态；还收录了20多个部委的新闻，让客户及时掌握政策变化方向。所有新闻都可以进行信息编辑和订阅。
4. 公司公告
· 快速便捷的公司公告，第一时间展示，24小时不间断提取数据源，所有栏目公告及时更新，几乎与公告发布时间同步展示在终端上，且分类准确无误。公告分类十分详尽，且查找方便，便于客户分类检索。
5. 研报平台
· 功能强大的研报平台，国内外超过200家主要券商的晨会纪要、个股分析报告、行业分析报告、宏观经济政策评析、策略研究等。
基金、债券以及其他金融衍生产品的研究报告、评级和估值统计。
便捷的检索功能，分类清晰。非常方便找到你想浏览的报告。
6. 行情
· 上交所，深交所，香港联交所所有上市股票和海外上市的中国概念股，接近4000个股票行情报价；
· 上交所、深交所、银行间债券市场所有交易债券，共超过500个债券的行情报价；
· 超过200只中国基金的行情报价；
· 指数、权证、商品期货、股指期货行情、外盘期货行情；美股行情；
7. 数据与深度资料F9
· 各品种深度资料F9
多品种深度资料F9：提供沪深股票、港股、海外股票、债券、基金、期货等交易品种的深度资讯。提供单只股票上市前三年财务数据及上市后各类数据和信息。
· 各品种专题统计报表
提供了多证券品种的专题报表，按照市场概况、发行市场、流通市场、基础分析、特色研究等几大主题清晰地描述了各交易品种从发行到流通的市场全貌，更方便不同职能的机构用户分类查阅，除了提供便捷的数据展示且也可直接以图形的方式更直观的展示；
· 方便实用的功能：可导出、自动筛选、单行转置、收藏报表等。
8. 数据分析工具
· 多样化的数据分析工具是您做研究必不可少的利器，不管是股票、基金、债券还是宏观数据都能从终端里面找到符合您要求的分析工具。
· 数据浏览器
数据浏览器是用于制作股票、债券、基金等交易品种的个性化数据报表，支持多板块3000多项指标数据提取，并可进行数据统计、排序、筛选等操作。数据浏览器支持对相应品种、指标、参数等任意设定、自由提取。
· 多品种筛选工具
强大、智能的筛选工具，支持股票、债券、基金等品种的数据筛选。可在系统板块或用户自定义板块的范围内，根据基本面、技术面等指标进行综合检索，是做策略研究的利器。
· 板块分析工具
板块分析是为满足板块研究需要独立设置的数据提取工具。它由板块数据浏览器、板块行情序列、板块财务纵比三个模块组成。板块分析以板块作为研究个体，包括市场板块、行业板块、热点概念板块和用户自定义板块，可对板块成分进行不同角度的统计运算。
1. EDB经济数据库
· 整合了全球海量的宏观和行业数据：中国宏观数据、全球宏观数据、行业经济数据，指标总数超过60万条，并配合强大的指标计算和图形功能，是宏观行业分析师必不可少的宏观行业数据应用工具。EDB数据目前来自超过450个数据来源，新的数据源还在不断充实中。凭借丰富的数据处理经验，保证了数据的准确性、及时性和完整性。同时，每月新增数据项大于6000条，数据更全更完善。
特别增加房地产项目数据，具体到在建、在售、售罄楼盘相关成交等项目数据。
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